

पूजन — भक्तगीत लेखन में सुरदास का तथा उद्देश्य  
है कि इसमें क्षीण रूप शत्रुता तथा निर्गुरात्मन्की  
भावना का विवेचन कीजिये।

भाषण — भक्तगीत में निर्गुरा का खंडन और शत्रुता का  
मंडन

उत्तर — ~~य~~ किसी रचना के प्रयाण में प्रतीता का  
कौन न कौन उद्देश्य होता है। उद्देश्य प्राप्त  
के हेतु ही वह अपनी क्षीण स्थिति की समीक्षा  
गुंथ रचना में व्यक्त करता है। अपनी स्वल्प  
की सिद्धि के अन्तर्गत आत्म सुखित लाभ करता है।  
भक्तगीत के भाषीपति का स्वयं से स्वल्प  
लाभित होता है कि इसके प्रयाण में सुरदास  
का मुख्य उद्देश्य निर्गुरा का खंडन और  
शत्रुता का मंडन तथा आत्म के क्षीणता का  
की श्रेष्ठता का प्रतिपादन रहा है।

सूखरी बात यह है कि  
साधुप्रायिकता की दाय उदाधिक है। जीवों  
कि हित की साहित्य के सुधी समीक्षक भाष्य  
रामे यन्तु- सुफल ने भी रहा है — य  
कायर हाप में थी। इन्होंने अन्वय उपासना के  
अनुशासित रहना या हरि की दी-हर की-  
देवताओं की स्तुति गली की है।

सुरदास जलममायार्य के मिषयों में से हैं।  
जलममायार्य- की उपासना माधुर्य गाव की उपासना  
थी। इनके उपास्य प्रेम मूर्ति कपरा था। सुरदास-  
या कायर हाप- के हाथ कवियों में से एक का  
काम इसी प्रेम मूर्ति कपरा का शक्तिन प्रव  
पुरा जाण करना था। इसी समय निर्गुरा का  
द्वारा आत्म योग का भी प्रचार कर रहा था।  
जो शत्रुता भावित दार्य- के विरुद्ध था जो  
कपरा भावित दार्य के ही इसके स्वल्प प्रयाण  
यह है कि सुरदास ने गोपियों से उद्भव

जिन्हें अपनी शान का हार्म उपा की बातों  
बातों के आन्तम उत्तर के रूप में प्रमाणों हैं।



“ वाच - वा में वचन विचारों  
माहित विरोधी शान विचारों। ”

कितः रूपर है कि दूरस्थ  
इस माहित विरोधी शान के विरोधी है और यह  
संभव है इन्होंने मुमरगीत - की रचना अपने  
सांस्कृतिक विचारों के महत्व प्रतिपादन  
के निमित्त की है।

कौटिल्य  
का लिए

आचार्य भूषण का विचार है कि  
निगुरीपदना की गौरवता और दृष्टान्त -  
दिए गए उपायना का लक्ष्यग्राही रूपर शान  
लाना ही दूरदर्श का मुख्य उद्देश्य था इन्होंने  
लिखा है कि “ यस विरुद्ध उपदेश से लोके  
व्यवहार है सो चल सकता है। ” विरुद्ध रूपर  
मंत्र - कठिन रूपे चले सार। यस विरुद्ध  
उपदेश विरुद्ध प्रकार अरु गही करते, यह  
विचारों को ‘मुमरगीत’ की रचनाएं हुई हैं।

इस प्रकार उपर्युक्त  
विवेचन से स्पष्ट होता है कि मुमरगीत की  
रचना में दूरदर्श का प्रमुख उद्देश्य निगुरी  
का रण्डन सागुया का मण्डन तथा शान  
की अपेक्षा माहित की अपेक्षा शीघ्रता का  
प्रतिपादन है।

इस रण्डन मंडन की प्रवृत्ति के  
हेतुओं का संवाह करते उप आचार्य विष्णु  
नाथ प्रनाक मिश्र जी कहे हैं कि “ यह  
तत्कालीन - इष्ट का जगत् प्रवृत्ति ही थी -  
जिसे उरुह करनी के लिए दूर ने धार  
की थी इतना तरंग लक्ष्य है। शान या यों  
की साधना परतुतः कथि क - कठिन है।

दूरदर्शन में शान योग के प्रतिफल में पुंम  
योग का महत्व प्रतिपादित करते उप यह प्रतिफल  
किया कि - माहित की भी बड़ी परभावण है

जो शान की —————



"कहो अज्ञान! ज्ञान उपदेयन शान रूप हमारी  
निखिल दिन क्या न सुख प्रभु की अलि! देखत जिन विवली

आचार्य विष्णुनाथ प्रयाग के मिश्र ने शान  
योग की कठिनाता को हीरे की गोपियों को  
संकेत देते हुए लिखा है कि - "ज्ञान की हीरे  
नयनानली हीरे योग की साधनावली का यदि  
साधारण लोगों में विमोक्ष प्रयास हो तब तो अल्प  
-रथा फैलनी लगती है। निरुद्ध पथ ईश्वर की  
सर्वसाधकता में दगाव की शून्यता (पं. अकरो)  
की प्रकृता भाव है कि ईश्वर आगे बढ़ा विश्व पर  
चलकर आपका ज्ञान की कानूक जाती  
हीरे योग के ईश्वर अज्ञानों में ही संकट  
मान्य ही तथा हम कहें कार भाव दुःखियों  
से उलझने लगती।

सुभरगीत में सुरदास ने निरुद्ध  
हीरे योग का लक्षण मण्डन इन पौनों भावों  
को ज्ञान में रखकर किया है। सुर ने योग  
मार्ग या ज्ञान की संकीर्ण कठिन हीरे  
नीरहा कहा है तथा माषित मार्ग की विमोक्ष  
प्रारम्भ हीरे रहता है। ज्ञान या योग का  
अज्ञानी विश्व की विमोक्ष ही आपकी हानि लक्ष्य कर  
दने का ही जाता है। अज्ञान रूप ग्राह्य रूप  
पं. उलझन की सृष्टि होती है। परन्तु माषित का  
बहिर्मुख रहता है। वह ज्ञान की विमोक्ष, मफ.  
शक्ति, हीरे अज्ञान रूपों में आपकी हानि लक्ष्य  
रहा है। इनके लिए आप कुछ कुलमा उठा है  
इसलिए वह पुराण द्विपत्र ही पुर रहता है।  
इस प्रकार माषित का शान मार्ग योडा, निरुद्ध  
हीरे सीधा है। इनमें जोधन रहत का उलझन  
नही है। गोपियों कहती है -

"कहो ही संकेत मार्ग सुधी?  
सुनहु मधुप। निरुद्ध कंठक वे राजपथ क्यों रूपों  
विश्व की विमोक्ष में



मन को रमाने का जैसा अवसर मकित भाषना के  
 है वैसा शान्त हाथना में नहीं। अत्यार का भागी  
 इतरि ल्यापी नहीं, लखि ल्यापी राता दो फुरता है-  
 " पुरि नही कपाल खर हार कहत एक समान  
 निरुधि कपो न गरीपाल को दति, दुःखिन के दुःखदान।  
 युंकि विगुरीपासना मिलथा  
 होती है मन को पंखर में डालती है - विराम  
 मन यच्छत धारै" । इधलिय इधको नीरदा गी  
 कहा गया है -

१. कालि । कहा जोग में नीकी  
 तजि रस नीति गंद गंदन की विरिषत निरुध पीकी  
 सुख कही गुरु कीन कहै कालि, सोव सुख मन पीकी ॥  
 इध प्रकार रूपतर है कि  
 सुखकारन ने निगुरी के हादथों को "निराम्य"  
 नीरदा तथा निरुधल कह कर - उदा का प्रतिषट्  
 किया है - लगेधियां कहती है -

" यह निगुरी निमूल गठरी, डंग विन कुरु सुखी"  
 सार में जिय बात ही है  
 मार्गिक डंग ली कहा है । उनी ही गौरवनी तुलसी  
 दास ने दार्मिक निरुधला के डंग प ५  
 रवानुमूति डीव नाम्य काण का मोद बनाकर  
 कहा है -

मेरी  
 सुख  
 ली

{ वाक्य काय कर्तव्य निपुण वष पाए न पांकी की  
 जिमि सर मद्य हीप की वतन तन निरुध नही ली  
 शान मा जोग साधना के  
 मान रिश पल-हाथी कु-हि तल्ल की पुधानता है  
 मोर हृदय पल गौरा है किनु पूरति लभाप  
 देवण कीरी कुड़ी की प्रिया ली नही होना यह  
 वाह गंशरा यार्थ जेके पुयाउ कुद्धि वाला  
 लावित ही गी माननी पडी थी परजाथीक  
 संता की लीच की स्मावना इन्होंने बहुत कुद  
 रवानुमूति उदा रही है इधल अरु वीध मा  
 तरे उदा नही ।





सुरदास ने इस प्रकार की शक्ति का दिव्य रूप  
परमेश्वर की शक्ति का रूप रचने के लिए  
मगधान के राजा की शक्ति का दिव्य रूप  
लक्ष्मी का रूप रचाने के द्वारा प्रकृत  
शक्ति की प्रशंसा किया गया है। वह  
रचना का प्रथम शिवा है, सुरदास लक्ष्मी  
सुरदासों - है लक्ष्मी का दिव्य रूप का नाम  
नाम है। शक्ति का नाम लक्ष्मी है।

The End